

दिनांक 07 नवम्बर, 2014 को जिला परिषद, कुल्लू की स्वच्छता एवं पर्यावरण संरक्षण प्राकृतिक आपदा प्रबन्धन पर विशेष बैठक माननीय अध्यक्ष, श्री हरि चन्द शर्मा जी, की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई, की कार्यवाही निम्न प्रकार से है:-

सर्वप्रथम माननीय अध्यक्ष महोदय द्वारा बैठक में उपस्थित होने पर माननीय माननीय समस्त जिला परिषद सदस्यों का तथा सचिव जिला परिषद का स्वागत किया तथा अध्यक्ष महोदय की अनुमति से सचिव, जिला परिषद द्वारा बैठक की कार्यवाही आरम्भ की गई जिसका विवरण निम्नलिखित है :-

**प्रस्ताव संख्या :-01/07 नवम्बर, 2014**  
**सम्पूर्ण स्वच्छता अभियान चलाने बारे:-**

बैठक में सचिव जिला परिषद द्वारा स्वच्छता एवं पर्यावरण संरक्षण प्राकृतिक आपदा प्रबन्धन पर विस्तृत रूप से प्रकाश डाला गया। अध्यक्ष महोदय द्वारा भी स्वच्छता एवं पर्यावरण संरक्षण पर जिला परिषद द्वारा किए गए कार्यों की विस्तृत जानकारी सदन को प्रदान की गई।

माननीय सदस्य, श्री दिनेश सेन द्वारा अवगत करवाया गया कि सरकार द्वारा जिला को शौच मुक्त करने /स्वच्छता पर चलाई जा रही योजना काफी बेहतर है। जिला कुल्लू में वन भूमि अधिक है जिस कारण कि इस योजना को लागू करने में समस्याएँ आ रही हैं। इस बारे जिला परिषद के समस्त पदाधिकारीगण सरकार से मिलेंगे ताकि समस्या का समाधान किया जा सके।

सचिव जिला परिषद द्वारा अवगत करवाया गया कि माननीय जिला परिषद की महिला सदस्यों द्वारा अवगत करवाया गया है कि गाँव में शौचालय न होने के कारण इससे महिलाओं को अधिक समस्या का सामना करना पड़ रहा है। माननीय सदस्य, श्रीमती कीर्ति शौरी द्वारा अवगत करवाया गया कि बस स्टॉप पर शौचालय होना अति आवश्यक है क्योंकि महिलाओं को इस समस्या से जूझना पड़ रहा है जिस पर कि सचिव जिला परिषद द्वारा सुझाव दिया गया कि 13 वां वितायोग में रेन शैल्टर का प्रावधान है उसमें ही शौचालय की योजना को जिसका 13वां वितायोग में ही प्रावधान है से बनाया जा सकता है।

श्रीमती रेशमा ठाकुर, माननीय सदस्य द्वारा अवगत करवाया गया कि पहाड़ों में शौचालयों के निर्माण में उनके समस्याएँ आ रही हैं जैसे कि सामग्री की दुलाई व असुरक्षित रास्ते हैं।

माननीय सदस्य श्री दिनेश सेन जी द्वारा सदन को अवगत करवाया गया कि व्यक्तिगत तौर पर यदि कोई शौचालय निर्माण करना चाहता है तो उन्हें सम्पूर्ण स्वच्छता अभियान में से 5000/- रुपये का प्रावधान सरकार द्वारा किया जाता है था तथा इस योजना का प्रावधान मनरेगा में भी है।

माननीय सदस्य जिला परिषद श्री ओम प्रकाश द्वारा अवगत करवाया गया कि टोटल सेनिटेशन ऑफ इण्डिया के कार्यक्रम को जो कि सरकार द्वारा चलाया जा रहा है काफी सराहनीय है। हमारी मुख्यमन्त्री

हिमाचल प्रदेश सरकार व प्रधानमन्त्री भारत सरकार से अनुरोध हैं कि 13वां वित्तयोग में स्वच्छता के लिए 20 प्रतिशत का प्रावधान रखा जाए।

(सम्बन्धित विभाग:-निजि सचिव, मान्नीय मुख्यमन्त्री, हिमाचल प्रदेश सरकार शिमला-2/  
समस्त पदाधिकारीगण जिला परिषद्/  
परियोजना अधिकारी, जिला ग्रामीण विकास अभिकरण कुल्लू )

अन्त में मान्नीय अध्यक्ष महोदय द्वारा सदन में उपस्थित मान्नीय समस्त गणमान्य सदस्यों एवं अधिकारियों का बैठक में उपस्थित होने के लिए तथा सहयोग के लिए धन्यवाद किया।

भवदीय,

सचिव,  
जिला परिषद् कुल्लू,  
जिला कुल्लू हि0प्र0।  
दिनांक

पृष्ठांकन संख्या:-  
प्रतिलिपि:-

1. निदेशक, पंचायती राज विभाग हिमाचल प्रदेश शिमला-9 की सेवा में सूचनार्थ।
2. उपायुक्त कुल्लू को उपरोक्त के सन्दर्भ में सूचनार्थ।
3. मुख्य कार्यकारी अधिकारी जिला परिषद् को उपरोक्त के सन्दर्भ में सूचनार्थ।
4. समस्त पदाधिकारीगण को उपरोक्त के सन्दर्भ में सूचनार्थ।

सचिव,  
जिला परिषद् कुल्लू,  
जिला कुल्लू, हि0प्र0।

**प्रस्ताव संख्या :-02/07 नवम्बर, 2014**  
**प्राकृतिक आपदा व पर्यावरण पर अभियान चलाने बारे:-**

माननीय अध्यक्ष महोदय द्वारा अवगत करवाया गया कि माननीय सदस्य श्री दिनेश सेन द्वारा इनके वार्ड में पौधा रोपण पर अभियान रखा गया जिसमें कि गाँव की समस्याओं को सुना गया और गाँव की मांग अनुसार वहाँ पर हॉल नहीं था तो गाँव के लिए हॉल का प्रावधान 13वां वितायोग से 3 लाख रुपये देकर करवाया गया। वनों को बचाने के लिए हर गाँव में जिला कुल्लू में 204 पंचायतें हैं जिसमें कि हर गाँव में वनों को बचाने के लिए समितियों का गठन किया गया अर्थात् समितियाँ बनाई गईं।

जिला परिषद द्वारा हाल ही में रेस्ट हाउस का उद्घाटन माननीय मुख्यमंत्री श्री राज वीरभद्र सिंह जी द्वारा किया गया। जिला परिषद माननीय सदस्यों के सहयोग से जोड़ी गई राशी से जिला में पौधा रोपण पर जिस पंचायत द्वारा सराहनीय कार्य किया गया। जिसमें कि रोगना प्रथम स्थान पर रहा तो उसे जिला परिषद के सहयोग से जोड़ी गई राशी को माननीय मुख्यमंत्री हिमाचल प्रदेश सरकार के माध्यम से मुवलिंग 110000/- रुपये व प्रशशति पत्र पंचायत को भेंट किया गया।

एशियन खेलों में जिला कुल्लू की जगतसुख गाँव से कवडडी में गोल्ड मेल्ड जितने वाली कुमारी कविता ठाकुर को भी जिला परिषद द्वारा जोड़ी गई सहयोग राशी में से माननीय मुख्यमंत्री महोदय के कर कमलो द्वारा मुवलिंग 11000/- रुपये व प्रशशति पत्र भेंट किया गया।

**(सम्बन्धित विभाग:- समस्त पदाधिकारीगण जिला परिषद कुल्लू )**

**प्रस्ताव संख्या :-02/07 नवम्बर, 2014**  
**13वां वितायोग के सम्बन्ध में चर्चा बारे:-**

अध्यक्ष महोदय द्वारा अवगत करवाया गया कि सरकार द्वारा हाल ही में 13वां वितायोग में संशोधन किया गया है कि नए सामुदायिक हाल का निर्माण किया जा सकता है। 13वां वितायोग में शौचालय निर्माण हेतु प्रावधान रखा गया है। इस योजना हेतु कमेटी का गठन किया जाएगा तथा जिला परिषद के माध्यम से उपायुक्त

महोदय से विचार-विमर्श किया जाएगा कि वे पंचायतों में शौचालय के स्थान चिह्नित करें तथा कमेटी भी बनाने में जिला परिषद का सहयोग प्रदान करें।

(सम्बन्धित विभाग:- कार्यालय उपायुक्त कुल्लू)